



台湾中小学教师中华文化研习营参访山东——

畅品齐风鲁韵 探寻文化根脉

□ 文/图 本报记者 战翠萍 马柯欣 张好

2月4日,由省政府台湾事务办公室、山东中华文化学院共同主办的“齐鲁青未了·跨越山海过大年——台湾中小学教师中华文化研习营”在山东开营。在为期6天的实地参访、亲身体悟、研习交流中,29名台湾中小学教师踏足济南、枣庄、曲阜等地,真切感受中华文化的博大精深,尽情领略齐鲁文化的丰厚底蕴和山东高质量发展的硬核实力,深入交流教育理念,共同探索中华文化在新时代背景下的传承发展。

研习历史文化 感受海峡两岸同根同源

儒家文化、运河文化、齐鲁民俗……在历史长河中,山东各地的历史文化如同一颗颗璀璨明珠闪耀在齐鲁大地。此次山东之行,营员们深度体验齐鲁文化独特魅力,充分感受中华文化的根与魂,真实体验到海峡两岸文承一脉、同根同源。

曲阜,因儒而圣,是中华文化的重要发祥地,也是世界历史上最古老、最伟大的文化圣地之一,被称为“东方圣城”。研习营一行沿孔庙和孔府中轴线,在一步一典故的行进中,聆听传承2500多年的人文历史,拜谒至圣先师孔子,探寻儒家文化的“基因密码”。

来自台中市的谢老师是一名英文教师,她对山东传承儒家文化的做法十分赞赏:“我在曲阜的孔子博物馆了解到,《论语》的传承,就实现了从幼儿园到老年人‘全年龄段’的教学和传播,普及程度非常高。此外,《论语》还被翻译成30余种外国文字,如英文、法文、德文、日文等,已成为世界范围内广泛流传的经典文献之一。”

“海峡两岸一脉相承,儒家文化是中华民族的精神支撑和中华儿女的精神纽带。”研习营领队、中华教育交流推广协会理事长陈家芳介绍说,研习营大部分台湾教师是首次参访山东,来之前就对孔子故里心向往之,此次游历了曲阜“三孔”、尼山圣境,感受到儒家文化的博大精深,加深了

对中华传统文化的认识,留下了非常美好的记忆,大家非常期待有机会下次再来。

台儿庄古城,一座可以舟楫摇曳、遍游全城的中华古城,既是运河文化的载体,又是中华民族精神的象征、历史的丰碑。在台儿庄大战纪念馆,营员们仔细观看各种战地文物、历史图片、影像资料,重温了台儿庄大战浴血辉煌的战



史,感受到中华民族团结一心、共御外侮的民族精神。

“前事不忘,后事之师,牢记历史,吾辈当自强。后世子孙有责任了解和铭记这些抗战先烈勇于牺牲的革命精神。”中华教育交流推广协会的张老师表示,走进共同历史记忆发生地,缅怀革命先烈,更增强了对中华民族和中华文化的认同感和自豪感。

一方水土养一方人,山东的民俗文化和饮食文化令营员们印象深刻。在泉城济南,营员们和山东中华文化学院教师一同包饺子、做汤圆,体验传统中国年。“我们此行是在春节期间,山东各地处处张灯结彩,还有舞龙舞狮、放鞭炮、非遗表演等民俗活动,非常热闹。过年家家户户有吃饺子、汤圆的习俗,感觉在山东过年很有烟火气,更有‘年味’。”来自台中市的林老师说。

参访企业农村 触摸山东发展强劲脉搏

“目前,全球共有5家人体低温保存中心,山东银丰生命科学研究院是亚洲唯一一家。”走进山东银丰生命科学研究院,一种科技感、未来感扑面而来,在该院负责人的陪同讲解下,营员们看到了可在-30℃做手术的人体冷冻手术室、世界上唯一一台可将人体从常温连续降至-190℃的程序降温仪……当了解到银丰生物集团在低温医学资源储存和研究、医用细胞资源储存、基因测序、细胞临床应用和科研等方面硬核实力后,营员们纷纷感慨山东生物医疗高科技发展的神奇,“感觉科幻电影里的情节在现实中发生了。”

在华熙生物科技有限公司,营员们走进全球首座以透明质酸为主题的博物馆——世界透明质酸博物馆,依次参观了透明质酸科普展厅、工业旅游示范车间、产品展示馆、产品陈列厅,深入了解中国透明质酸产业经过40年发展逐渐成为

世界领先玻尿酸产销大国的历程,以及该企业在原料研发、产品生产和品牌锻造等方面取得的显著成果。“这家企业目前是全球最大的透明质酸研发、生产及销售企业,透明质酸产业化水平居世界首位,山东生物科技产业的迅猛发展令人震撼!”来自台北市的黄老师感叹道。

“印象最深还是泰山脚下的马套村,虽然去的当天最低温度达零下14℃,但还是阻挡不了我们参访山东新农村的步伐。”来自新北市的赖老师说,马套村最初以采石为主业,后来响应绿色环保政策,转型发展茶产业,逐步形成了集生态旅游、采摘餐饮、民宿居住、研学教育等为一体的旅游度假产业体系,带动村民增收致富,这种乡村高质量发展令人非常欣赏。“我们在村里还体验了剪纸、摊煎饼等民俗活动,走的时候大家都恋恋不舍。”赖老师笑道。



传统与现代、历史与未来、文化与科技、人文与经济,本就共生共荣。研习营一行走进山东企业和农村,多维度感受山东经济社会发展脉动,近距离体验“好客山东、好品山东”的独特魅力。

中华文化是两岸同胞的心灵根脉,教育工作者肩负着培养下一代传承中华文化的责任和使命。本次研学活动为两岸教育界同仁提供了很好的交流机会和平台,拓展了彼此对教育本质的认识与理解,分享了教学实践经验,为鲁台教育交流搭建了一座“连心桥”。

研习营一行走进济南长清大学城实验学校,这是一所倡导“完整人教育成就完整学生”办学理念的现代化公立学校。营员们看到,该校图书馆、科技馆、实验室、钢琴房、创客室、多功能厅等均对学生随时开放,在扩展教育空间的同时,也为学生提供了丰富多彩的个性化学习环境。在一间实验室,几名台湾教师围着“双曲狭缝”实验展示柜赞不绝口,其中一位说道:“这种教学设备把一个复杂实验用直观的形式展示给学生,既方便理解又能激发孩子的学习兴趣,如果我们学校也有这样的实验室就好了!”

现场聆听了该校老师讲解贯通式《论语》课程后,营员们纷纷竖起大拇指,“讲得太好了,将《论语》作为一门单独的课程,采用不同课型传授给学生,太值得我们借鉴了!”这样系统讲授《论语》有助于学生建立“和而不同”的价值观,培养高尚的道德情操,提升个人精神成长。“随后,营员们与该校老师围绕培养传承中华文化主题进行座谈交流,对两岸教学体系和内容有了更深入的了解。营员们表示,将会把自己在山东学习到的教育经验应用到今后教学中,促进台湾学生的全面发展。”

回顾本次研学历程,营员们认为不虚此行、收获满满,一致表示要从中华优秀传统文化中汲取智慧力量,把研学的所见所闻分享给自己的学生和亲朋好友,让更多台湾同胞参与到两岸交流发展中来。来自台北市的刘老师充满深情地创作一首藏头诗以表留念:“山高水长喜相逢,东道隆情意深浓。台陆齐鲁青未了,北南文化互交融。友于兄弟笑颜展,谊结缘岁月酬。长愿交流通两岸,存心携手向共荣。”

鲁台万古情,两岸一家亲。山东中华文化学院为此次研学活动的鼎力相助和热情接待令营员们感动不已。返台后,中华教育交流推广协会特地发来一封真挚的感谢函,希望今后双方在两岸高等院校青年、中小学教师的交流上更加紧密协作,“共构两岸同心桥,同圆中华世纪梦,为民族的振兴发展与两岸的互利双赢奉献心力。”

交流教育理念

共探中华文化传承发展



韩国代表处
北美办事处
美国加州办事处
马来西亚办事处
澳大利亚办事处

代表:李忠宪
主任:王艾伦
主任:毛邦杰
主任:戴小华
主任:李树军

韩国支局 支局长:李忠宪 地址:首尔市中区退溪路 18-gil 10 403 号(南山洞 1 街,湖京 Building)
地址:870 Monterey Pass Road Monterey Park, CA91754 电话:(323)265-1317
地址:8911LaViviera Dr.Sacramento, CA95826 U.S.A
地址:Tingkat4,Wisma MCA,163, Jalan Ampang, 50450 Kuala Lumpur P.O.Box 10626, 50720 Kuala Lumpur Malaysia
地址:185/418St KildaRD.Melbourne 3004, Victoria Australia.

电话:02-318-0472
传真:(626)573-3078
电话:(916)362-3198
电话:03-21619709,21623646
电话/传真:(613)98666856

电子邮件:ellenwang808@yahoo.com
传真:(916)368-8938
传真:03-21623646
E-mail:shujunli@bigpond.net.au